
COMUNE  DI  RAVENNA
CONSIGLIO TERRITORIALE 

Area n. 6 - “Piangipane”

VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE “Piangipane”
RIUNITOSI IL 12 07 2017 alle ore 20:45.

presso la sede dell'ufficio decentrato di Piangipane in Piazza XXII giugno 1944 n. 6 
Approvato il 12 07 2017

dall'appello nominale risultano presenti:

Lista
Consiglieri Presente Assente

Cognome Nome Entra ore Esce ore

INSIEME PER 
CAMBIARE

Dapporto Nicola AG

CAMBIERÀ Nasolini Andrea X
CAMBIERÀ Masotti Silvia AG
CAMBIERÀ Grandi Umberto AG
LA PIGNA Sagarriga Visconti Caroline X

RAVENNA IN 
COMUNE

Ballardini Daniele X

LEGA NORD Basileo Alessandro AG
LEGA NORD Chirico Giovanni X
LEGA NORD Carnicella Nicola X

SINISTRA PER 
RAVENNA

Bentivogli Valerio X

PD Canducci Edgardo X
PD Venturi Elide X
PD Paci Agnese AG
PD Pagnani Claudio X
PD Folli Alessandra X
PD Borda Elisabetta X
PD Ricci Giuseppe X
PRI Casadio Lauro X

FORZA ITALIA Papariello Francesco A
LPR Odorico Dino X

Presiede il Presidente Edgardo Canducci 
Verbalizzante Elisabetta Borda

Essendo presenti n.14 Consiglieri  su n. 20 assegnati,  il  Presidente Edgardo Canducci dichiara 
valida la seduta.
La seduta ha inizio alle ore 21:00.

Il Presidente Edgardo Canducci dà lettura dell’O.d.G.:

ξ

Comunicazioni del Presidente;

ξ

Richiesta parere Concessione Circolo Tennis via Maccalone 51 Piangipane;

ξ

Approfondimenti sulla proposta Commissioni; 

ξ

Varie ed eventuali.

Si passa all’esame dei vari punti:
1. Comunicazioni del Presidente  
Il Presidente comunica che in data 05/07/2017 alle ore 18:00, presso la Sala del Consiglio della 
Residenza  municipale,  si  è  tenuto  il  primo  incontro  del  Collegio  dei  Presidenti  dei  Consigli 
Territoriali, convocato dall’Assessore Gianandrea Baroncini - con deleghe a: decentramento, affari 
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generali,  affari  istituzionali,  servizi  demografici,  volontariato,  protezione  civile,  ambiente,  verde 
pubblico, diritti degli animali - e al quale ha partecipato anche il Sindaco Michele de Pascale. 
Il  Presidente  informa i  Consiglieri  che l’Assessore  al  decentramento  Gianandrea Baroncini  ha 
aperto i  lavori  rivolgendo un saluto ai  Presidenti  e  Vice  Presidenti;  sono poi  intervenuti  tutti  i  
presenti, presentando lo stato dell’arte dei rispettivi Consigli. Dagli interventi è emerso che tutti i 
Consigli  hanno  proceduto  alla  nomina  dell’Ufficio  di  Presidenza  e  in  sostanza  tutti  stanno 
lavorando sulla nomina delle Commissioni (in genere 3 o 4 per Consiglio); le Commissioni definite 
(in alcuni casi) o in via di definizione (in altri) sono in pratica le stesse, pur cambiando, magari, 
leggermente  la  denominazione,  così  come  si  sono  suddivise  le  Direzioni  tra  maggioranza  e 
opposizione. 
In seguito è intervenuto il Sindaco Michele de Pascale, che dopo aver ringraziato i Presidenti e 
Vicepresidenti per essersi messi a disposizione per migliorare i rapporti con i cittadini, ha chiesto di 
estendere il ringraziamento ai Consiglieri e ha sottolineato:

ξ

l’importanza dei  CT per far  arrivare all’Amministrazione tutte le  segnalazioni  dei  cittadini  per 
meglio individuare le priorità; 

ξ

la necessità di rivedere il Regolamento per l’istituzione e il funzionamento dei Consigli territoriali;

ξ

l’esigenza di normare i rapporti tra Comitati cittadini, CT e Amministrazione Comunale; 

ξ

la necessità di investire in risorse umane nei territori (Circoscrizioni); 

ξ

l’intenzione  di  promuovere  alcuni  incontri  aperti  a  tutti  Consiglieri,  soprattutto  neoeletti,  e  ai 
Presidenti  e  Vice  Presidenti  dei  Comitati  Cittadini  per  illustrare  il  funzionamento 
dell’Amministrazione comunale;

ξ

l’intenzione di approvare il bilancio comunale molto presto prima della fine del 2017. 
Si è poi proceduto all’elezione del Coordinatore del Collegio dei Presidenti, che da Regolamento 
può essere svolto a rotazione ogni 6 mesi, nel caso di presentazione della candidatura di un altro 
Presidente o nel caso in cui il Coordinatore manifesti la propria volontà di essere sostituito in tale 
incarico. 
Il Presidente Nicola Grandi ha proposto la candidatura di Antonio Mellini per continuità, avendo 
svolto  tale  incarico  nella  legislatura  precedente;  tale  candidatura  è  stata  condivisa  da  tutti  i 
Presidenti presenti, infatti, Antonio Mellini è stato eletto con 7 voti su 8 Presidenti presenti e un 
astenuto (Antonio Mellini).
Il Neo Coordinatore in un breve intervento ha ringraziato per la fiducia accordatagli e ha accettato 
l’incarico per i primi 6 mesi, poi si vedrà. Ha altresì proposto che si lavori affinché ogni CT sia 
messo nelle condizioni di poter presentare l’elenco delle priorità entro la fine di settembre, vale a 
dire prima dell’approvazione del bilancio comunale. 
È,  poi,  stata invitata l’Assessora Valentina  Morigi  che ha manifestato l’intenzione di  incontrare 
l’Ufficio di Presidenza di ogni Consiglio Territoriale chiedendo la disponibilità di ogni realtà a recarsi 
nel Suo ufficio (evento che concorre ad accelerare i tempi) o nella sede dei diversi CT. 

2. Richiesta parere Concessione Circolo Tennis via Maccalone 51 Piangipane  

Il Presidente illustra ai Consiglieri il materiale pervenuto relativo alla Concessione Circolo Tennis 
via Maccalone 51 Piangipane, aggiungendo alcune informazioni di cui è venuto a conoscenza per 
vie diverse e leggendo l’art.  30 -  pareri, del Regolamento per l’istituzione e il funzionamento dei 
Consigli  Territoriali.  Il Presidente, pur con il  poco materiale a disposizione, dichiara che, a suo 
parere, ci sono i presupposti per esprimere parere favorevole e propone di inserire però alcune 
note di chiarimento e di interventi necessari nell’area in oggetto (allacciamento idrico ed elettrico 
dell’unico servizio igienico per disabili presente nell’area sportiva, installazione di un punto luce e 
manutenzione,  soprattutto sfalciamento  erba).  Dopo breve discussione alla  quale  intervengono 
diversi Consiglieri e in particolare Lauro Casadio, che in qualità anche di Presidente pro tempore 
della polisportiva FC Coyotes di Piangipane illustra la situazione generale riguardante l’area in cui 
è collocato il suddetto Circolo Tennis e fa presente che è stata inviata al Sig. Sindaco del Comune 
di Ravenna, al Vice Sindaco, all’Assessore allo sport Roberto Fagnani e al Dirigente Dott. Stefano 
Savini una lettera con alcune richieste per meglio organizzare l’attività annuale della FC Coyotes di 
Piangipane, che allego (ALLEGATO n. 1); il Consigliere chiede pure di richiedere un incontro con 
l’Assessore e il Dirigente di riferimento. Il Consigliere Giuseppe Ricci dichiara, a nome del gruppo 
PD,  di  esprimere parere  favorevole  e  concorda con l’inserimento  di  alcune note riguardanti  il  
servizio igienico per disabili, l’installazione di un punto luce e la manutenzione dell’area attorno alla 
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bocciofila,  nonché  di  evidenziare  bene le  note  nel  verbale.  Seguono  alcuni  brevi  interventi  di 
Consiglieri che chiedono alcuni chiarimenti ai quali risponde il Presidente. 
Il Consiglio esprime all’unanimità parere favorevole come si evince dallo schema di votazione di 
seguito riportato: 

CONSIGLIERI VOTANTI n. 14
ASTENUTI n. nessuno
VOTI FAVOREVOLI n. 14
VOTI CONTRARI n. nessuno

Note: 
1) in considerazione del fatto che l’area in cui è collocato il suddetto Circolo Tennis è presente 

anche la polisportiva FC Coyotes Piangipane e che i bagni per il pubblico con un solo servizio 
igienico per disabili  sono ubicati di lato alle tribune, è necessario intervenire in tempi rapidi, 
prima di metà agosto, periodo di inizio attività, per modificare l’allacciamento elettrico e idrico, 
ora in comune, per evitare inconvenienti per il pubblico e difficoltà di suddivisione degli oneri;

2) si ritiene, altresì, necessario e altrettanto urgente installare un punto luce nel piazzale antistante 
le due Società sportive, poiché l’oscurità attuale non garantisce minimamente la sicurezza degli 
sportivi e del pubblico che intervengono agli allenamenti, gare, ecc.; 

3) alla  luce della  situazione  di  degrado per  presenza di  erbacce non sfalciate  in  buona parte 
dell’area  adiacente  all’ex  bocciodromo,  si  sollecita  chi  di  competenza  alla  manutenzione 
dell’area;

4) richiesta  di  copia  della  convenzione  sulla  gestione  del  centro  sportivo,  comprensivo  delle 
diverse gestioni,  al fine di poter meglio comprendere i problemi e quindi essere in grado di 
esprimere pareri adeguati e puntuali. 

3. Approfondimenti sulla proposta Commissioni  

Il Presidente da lettura della parte del verbale precedente inerente la discussione sulla proposta di 
istituire quattro Commissioni (Sanità-Servizi Sociali-Welfare-Volontariato, Attività Sportive-Tempo 
Libero-Associazionismo, Scuola-Cultura-Formazione, Assetto del Territorio-Ambiente -Urbanistica-
Lavori Pubblici). Sottolinea come l’Art. 41 del Regolamento per l’istituzione e il funzionamento dei 
Consigli Territoriali preveda che le Commissioni siano presiedute da un Consigliere e solo in via 
eccezionale da un esterno, avente specifica professionalità e/o esperienza, nel qual caso, tuttavia, 
tale designazione deve essere approvata da almeno i 2/3 dei Consiglieri.
Ribadisce che le Commissioni individuate rispecchiano quelle del Consiglio Comunale e in linea di 
massima quelle indette o proposte dagli altri Consigli  Territoriali,  come emerso nel Collegio dei 
Presidenti dei Consigli Territoriali, tenutosi il 5 luglio u.s. 
Il  Presidente propone che il  tema Sicurezza di  cui  si  è discusso nella  seduta precedente,  sia 
inserito  nella  Commissione Assetto  del  Territorio-Ambiente-Urbanistica-Lavori  Pubblici,  pur 
essendo un argomento trasversale che può interessare anche le altre, ma nulla vieta che in casi 
particolari possono essere convocate due o più Commissioni congiuntamente. 
Intervengono:
il Cons. Daniele Ballardini 
Sulla sicurezza anni fa una signora aveva promosso una raccolta firme per collocare punti luce nel 
Bosco  Malagola.  In  particolare  per  installare  alcuni  lampioni  nel  borghetto  sulla  semi-curva, 
pericolosa soprattutto di notte;
il Cons.Giuseppe Ricci 
Condivido quanto proposto dal Presidente sulle Commissioni e l’inserimento della Sicurezza nella 
Commissione Assetto del Territorio-Ambiente-Urbanistica-Lavori Pubblici. Secondo il mio punto di 
vista bisogna fare in modo che la presidenza delle Commissioni rimanga all’interno del Consiglio 
Territoriale. Bisogna individuare 4 figure e votarle, possibilmente congiuntamente, magari due alla 
maggioranza e due all’opposizione. 
Alla luce di quanto emerso si rinvia alla prossima seduta del Consiglio, probabilmente settembre, 
la votazione per la presidenza delle Commissioni. 

7 Varie ed eventuali
Il  Presidente comunica al  Consiglio la richiesta del Consigliere Nicola Carnicella di  costituire il 
gruppo  misto  nel  Consiglio  Territoriale  di  Piangipane  del  quale  sarà,  almeno per  ora,  l’unico 
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componente; pertanto provvederà in tempi brevi ad inviare all’Ufficio competente la comunicazione 
dell’avvenuta costituzione di tale gruppo e dalla prossima convocazione comparirà il nuovo gruppo, 
costituito da un’unità e la lista Lega Nord sarà costituita da due componenti anziché tre come è 
attualmente. Non vi saranno, invece, variazioni per quanto concerne l’Ufficio di Presidenza poiché 
il Consigliere Nicola Carnicella ne fa già parte come Vice Presidente. 
Interviene  il  Consigliere  Claudio  Pagnani  chiedendo  di  precisare  che  il  Consigliere  Nicola 
Carnicella pur passando al gruppo misto rimane all’opposizione e quindi mantiene i requisiti per 
rimanere Vice Presidente del CT. 

Il  Consigliere  Dino  Odorico  riporta  la  richiesta  da  parte  di  alcuni  cittadini  della  necessità  di 
sistemare un vialetto in prossimità di via Missiroli  a Piangipane per consentire il  passaggio dei 
bambini e degli anziani in sicurezza.
Il  Presidente,  fa presente che il  problema era già noto nella  precedente legislatura ed è stata 
inviata opportuna richiesta; ritiene tuttavia che a settembre quando si stilerà l’elenco delle priorità 
siano da inserire tutte le richieste ritenute urgenti e importanti. 
Il  Presidente  da  lettura  del  verbale  della  seduta  del  28  giugno  u.s.  e  il  Consiglio  approva 
all’unanimità.

Il  Presidente,  in  via  del  tutto  eccezionale,  considerata  l’urgenza  di  trasmissione  parere  sulla 
Concessione Circolo Tennis via Maccalone 51 Piangipane chiede l’approvazione, seduta stante, 
del  verbale  della  seduta  del  Consiglio  Territoriale  del  12  07  2017.  Il  Consiglio  all’unanimità 
approva. 

Null’altro essendovi da discutere e deliberare, la seduta termina alle ore 23.00.

Il Presidente 
Edgardo Canducci

Il verbalizzante 
Elisabetta Borda
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